SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT TE PROVIMIT TE MATURES NGA

GJUHA SHQIPE DHE LETERSIA, QERSHOR 2018

Shénim: Skema e vlerésimit té testit té& provimit té maturés do té plotésohet
pas kontrollimit té njé numri té caktuar té testeve dhe do té publikohet né
fagen e internetit t&é Qendrés sé Provimeve

1.

Nxénési/nxénésja* merr 1 piké pér pérgjigje té ploté dhe té sakté: Tregtari
i Venedikut, Endrra e njé nate vere, Antoni e Kleopatra dhe Pérralla
dimérore

Nxénési merr 1 piké pér pérgjigje té ploté dhe té sakté: Si té doni dhe
Nata e dymbédhjeté

Eshté rrethuar numri 2: Qé té pérfagésohen dramat mé té mira e té gjitha
zhanreve — 1 piké

Nxénési merr 1 piké nése rrethon P dhe pérshkruan ose perifrazon fjalité:
Né vitet e mévonshme Shekspiri ka shkruar tragjedi dhe té ashtuquajturat
drama problemore. Tipin e paré té dramés kétu e pérfagésojné Romeo
dhe Zhulieta.../Romeo dhe Zhulieta nuk éshté dramé problemore, por
tragjedi./ Dramat problemore né kété pérzgjedhje jané prezantuar me
Troilon dhe Kresidén. (dhe pérgjigje té tjera té ngjashme)

Nxénési merr 1 piké pér pérgjigje té ploté dhe té sakté: 1. Pér suksesin né
puné vendimtare éshté dashuria; 2. Késhillat pér karrieré té suksesshme;
3. Planifikimi i karrierés.

Nxénési merr 1 piké nése shkruan ose perifrazon fjalité: Puno ¢faré té duash me
cka mund té kénagesh. Pérgendroju gé té jesh mé i miri né até qé déshiron
ta bésh./ Puno até qgé e do. (dhe pérgjigje té tjera té ngjashme)

Nxénési merr 1 piké pérgjigje té ploté dhe té sakté:

KONSTATIMI VENDIMTAR PER SUKSES NE PUNE PO JO
koeficienti mé i larté i inteligjencés PO @
shkollat mé t& mira PO @
profesioni mé popullarizues PO @
kénagésia né puné @ JO
talenti PO @
kémbéngulja @ JO

*Né tekstin e métejshém nxénési




8. Eshté rrethuar numri 3: Suksesi i biznesit vjen nga dashuria pér até gé
bémé — 1 piké

9. A) Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Sofokliu
B) Nxénési merr 1 piké nése shkruan: tragjedisé

10. A) Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Né letérsiné antike
B) Eshté rrethuar numri 2: Eskili dhe Aristofani - 1 piké

11. Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Kreonit/ mbretit té tebanéve

12.Nxénési merr 1 piké nése shkruan: vetébesimi / liria e zgjedhjes / triméria
/ dashuria ndaj véllait... (dhe pérgjigje té tjera té ngjashme)

13.Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Eshté mbyllur né varrezén prej gurit /
Kreoni e kishte varrosur té gjallé né varrezé. (dhe pérgjigje té tjera té
ngjashme)

14. Gjithse] 3 piké — nxénési merr nga 1 piké nése shkruan sakté prané
personazhit letrar titullin e veprés né té cilén paragitet dhe gjininé letrare té
cilés i pérket vepra:

(vepra) (gjinia letrare)
Enkidui / Epi i Gilgameshit gjinia epike (1 pike)
Dr. Dhalla / Doktor Gijilpéra prozé artistike (1 pike)
Zeneli / Pas vdekjes gjinia dramatike (1 piké)

15. A) Eshté rrethuar numri 2: népér — 1 piké
B) Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Fjalét ja, pikérisht, mbase jané
pjeséza (ja-pjeséz déftuese, pikérisht-pércaktuese dhe mbase

dyshuese), kurse népér éshté parafjalé

Shénim: Nése nuk éshté rrethuar pérgjigjja e sakté nén A, nuk pranohet
pérgjigjja nén B edhe nése éshté e sakté.

16.Nxénési merr 1 piké nése shkruan: duke punuar

17. Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Né iluminizém



18. Eshté rrethuar numri 2: Ndihet vazhdimisht i huaj né mjedisin ku jeton — 1
piké

19. Eshté rrethuar numri 1: Absurdit dhe njeriut — 1 piké

20.Gjithsej 3 piké — nxénési merr nga 1 piké nése shkruan sakté titullin e
veprés dhe autorin e saj:

Rrethimi i Shkodrés, Marin Barleti (1 pike)
Kénga e sprasme e Balés, Gavrill Dara (i Riu) (1 piké)
Ofelia, Artur Rembo (1 piké)

21. Gjithsej 3 piké — nxénési merr nga 1 piké nése shkruan sakté emrin e
personazhit i cili i thoté vargjet dhe emrin e personazhit me té cilin kané té
béjné vargjet, pérkatésisht kujt i drejtohen ato:

1. |thoté Adham-Uti, lidhen me Zenelin (1 piké)
2. | thoté Vurkua, lidhen me Adham-Utin (1 piké)
3. | thoté Zonja Lulushe, lidhen me Zenelin (1 piké)

22. Gjithsej 2 piké — nxénési merr nga 1 piké nése shkruan sakté format
shprehjeve artistike:

Raskoljnikovi: me monolog té brendshém / té folme té brendshme té heroit
dhe me dialog (1 piké)

Sonja: me dialog (1 piké)

23.Nxénési merr 1 piké pér njé dallim té thjeshté, p.sh.: né bazé té veprimeve
té saj dhe té folurit.

Pér njé pérgjigie mé té ploté dhe me stil duke dhéné edhe déshmi nga
teksti (p.sh.: duartrokitja e saj, fjalité e ndérprera, pérséritja e disa fjaléve,
britma...) merr 2 piké

24.Nxénési merr 1 piké pér njé dallim té thjeshté, p.sh.: né fillim ndien friké
dhe pastaj duke u menduar dhe i geté, pér njé moment bértet, heré-heré
geshet.

Pér njé pérgjigie mé té ploté dhe me stil duke dhéné edhe déshmi nga
teksti (p.sh.: para se ta kryente vrasjen ndiente friké, pas vrasjes né njé
cast kérkon t'i afrohet Sonja dhe i rréfehet né ményré gé t'i lehtésojé



vuajtiet e brendshme dhe shgetésimet dhe atéheré éshté i geté dhe i
menduar, né momentin tjetér bértet dhe vrasja qé e ka kryer e largon nga
Sonja té cilés né njé moment i thoté se jané plotésisht té ndryshém dhe se

nuk jané njéri pér tjetrin ...) merr 2 piké

25.Nxénési merr 1 piké pér njé dallim té thjeshté, p.sh.: tregon dashuri.

Pér njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil duke dhéné edhe déshmi nga
teksti (p.sh. tregon dashuri, gjé qé shihet nga kalimi i saj gjaté té folurit
nga ju né ti, ose kur Raskoljnikovi frikésohet se Sonja do ta braktis até,
ajo ia shtréngon dorén dhe ndihet miré gé ia ka pranuar até qé ka béré...)

merr 2 piké

26.Nxénési merr 1 piké nése shkruan: Né ményrén urdhérore

27. A) Nxénési merr 1 piké pér pérgjigje té ploté dhe té sakté pér foljen kem

pasé:
norma letrare -_kemi pasur
meényra - déftore
koha - e kryer
forma - veprore

B) Nx&nési merr 1 piké nése shkruan: Prej njé veture

28.Nxénési merr 1 piké pér pérgjigje té ploté dhe té sakté: automobil, viadukt,
luan

29.A) Nxénési merr 1 piké nése pérshkruan fjalén e cila nuk i pérket vargut
té dhéné: peni

B) Nxénési merr 1 piké nése ka argumentuar pérgjigjen e fjalés sé
pérshkruar: Edhe te fjala peni duhet té kemi rotacizém ashtu
sikurse edhe te fjalét e tjera t&é dhéna né vargun e fjaléve nén A.



30. Skema pér vlerésimin e esesé: Analiza e romanit té mohimit
Nga jeta né jeté-pse?!

Kérkesa
1.

Nxénési thekson se:

- romani trajton tri tema kryesore: jetén, dashuriné dhe vdekjen
(1 pikée)

- Pér njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil 1 piké.

Gjithsej 2 piké

Kérkesa
2.

Nxénési shkruan pér:
- subjektin e veprés (1 piké)

Pér njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil 1 piké.

Nxénési pérshkruan:
- kryepersonazhin Gjon Zaverin (1 piké)

Pér njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil 1 piké.
Gjithsej 4 piké

Kérkesa
3.

Nxénési tregon pér:

- personazhet e tjeré (Aférditén, Polén, Zonjén P. Gjenci, Z.Nasi
etj. dhe fatin e tyre (1 piké)

- konfliktin e kryepersonazhit gé éshté mé tepér konflikt filozofik,
meditativ sesa konflikt aktiv, qé kérkon zgjidhje té lumtur (1 piké)

Pér njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil 1 piké.

Nxénési tregon pér:

- problemet gqé e mundojné kryepersonazhin (1 piké)

- fejesén gé i béjné prindérit me Aférditén (1 pike)

- sjellien e personazhit kryesor qé éshté vazhdimisht rreth té njéjtit
problem té jetosh ose té mos jetosh dhe shpétimin gé gjen ai

(1 piké)

Pér njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil 1 piké.
Gjithsej 7 piké

Kérkesa
4,

Nxénési thekson:
- pércaktimin pérfundimtar té kryepersonazhit dhe arsyen gé e
shtyn né kété hap (1 piké)

Pé&r njé pérgjigje mé té ploté dhe me stil 1 piké.
Gjithsej 2 piké




Gjuha dhe forma e tekstit

Struktura
Leksiku Saktésia gjuhésore Lidhshméria | ndértimore e

tekstit
origjinaliteti respektimi i normés lidhja e miré | pérshtatja e
(interpreton me gramatikore (pérdorimii | né nivel té organizimit té
flalé té veta, drejté i rasave, shkrimii | tekstit dhe pérgjithshém
hartimi nuk sakté i formave foljore, paragraféve | dhe strukturés
bazohet vetém né | koha e kryer, pjesorija, ndértimore té
ritregimin dhe foljet pavetore, 1 piké tekstit me
pérséritien e pércjellorja), e strukturén

formulimeve té
dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté,
fjalité me stil

3 piké

origjinaliteti
(interpreton me
flalé té veta,
hartimi nuk
bazohet vetém né
ritregimin dhe
pérséritien e
formulimeve té
dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté me
gabime minimale

2 piké

kongruencés, dallimi
semantik i parafjaléve
pér dhe mbi, péremrit i
vet/ i tij, pérdorimi i
drejté i ndértimeve té
tipit: lidhur me kété,
duke marré parasysh
dhe i péremrave: gé, i
cili, e cila, té cilét etj.,
mendimi i qarté dhe i
pérfunduar né fjali,
renditja e sakté e fjaléve
sipas sintaksés sé gjuhés
shqipe, pérdorimi i
gjuhés standarde, me
gabime minimale

2 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore

(shkrimi i drejté i
shkronjés sé madhe,
pérdorimi i drejté i
shkronjave r/ rr, dh/ Il, k/
q,s/z,k/g, ¢/q, gj/ xh,
e/ &, shkrimi i sakté i
numrave, pérdorimii
drejté ishenjave té
pikésimit, respektimi i
rregullave té shkrimit té

logjike (ndan
garté hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin;
brenda
shtjellimit
ndan
paragrafét)

2 piké




flaléve bashké dhe
ndaras, shkrimi i trajtés
mohuese, apostrofit,
zbatimi i njohurive pér
alternimin e zanoreve,
pérdorimi i drejté i
zanores &, zbatimi i
rregullave sipas té cilave
nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)

2 piké

Gjithsej 4 piké

pérséritja e
flaleve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,
pérdorimi i

kufizuar 1 fjaléve
me gabime té
shpeshta, fjalité
pa stil

1 piké

respektimi i normés
gramatikore me gabime
té vogla (p.sh. gabimet
gé kané té béjné me
pérdorimin semantik té
parafjaléve pér dhe mbi,
péremrit i vet/ i tij,
pérdorimi i drejté i
ndértimeve té tipit lidhur
me kété, duke marré
parasysh dhe i
péremrave: gé, i cili, e
cila, té cilét etj.)

1 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore me
gabime té pakta

( p.sh. ndonjé
mospérdorim i drejté i
shenjave té pikésimit,
mosrespektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve bashké dhe
ndaras, mospérdorimi i
drejté i zanores &,
moszbatimi i rregullave
sipas té cilave nuk

ndan garté
hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin,
por nuk i ndan
paragrafét
brenda
shtjellimit

1 piké




shkruhet
bashkétingéllorja j)
1 pikeé

Gjithsej 2 piké

Skema pér vlerésimin e esesé: Pér teatrin nga kéndvéshtrimi im

Kérkesa
1.

Nxénési arsyeton géndrimin e vet pér rolin e teatrit né shogériné
bashkékohore. (1 piké)

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.

Gjithsej 2 piké

Kérkesa

Nxénési shpreh mendimin e vet pér pozitén e kulturés dhe
pasuriné e ngjarjeve kulturore né mjedisin ku jeton. (1 piké)

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.

Nxénési jep argumente pér mendimin e vet pér pozitén e kulturés
dhe pasuriné e ngjarjeve kulturore né mjedisin ku jeton. (1 piké)

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.
Gjithsej 4 piké

Kérkesa

Nxénési sgaron dallimin né mes té teatrit dhe formave té tjera té
artit. (1 piké)

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.
Gjithsej 2 piké

Kérkesa

- Nxénési shkruan pér titullin e veprés dramatike té cilén do té
déshironte ta shohé si shfagje teatrale. (1 piké)

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.

- Nxénési sqaron arsyen pérse do té déshironte ta shikonte
pikérisht até vepér dramatike si shfagje teatrale. (1 piké)

Pér njé pérgjigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.

Gjithsej 4 piké

Kérkesa
5.

Nése nxénési jep mé shumé se njé argument lidhur me mendimin
e vet pér nevojén e teatrit. (2 piké)

Pér njé pérgijigje té ploté dhe té shkruar me stil 1 piké.




Gjithsej 3 piké

Gjuha dhe forma e tekstit

Struktura
Leksiku Saktésia gjuhésore Lidhshméria | ndértimore e

tekstit
origjinaliteti respektimi i normés lidhja e miré | pérshtatja e
(interpreton me gramatikore (pérdorimi i | né nivel té organizimit té
fjalé té veta, drejté i rasave, shkrimii | tekstit dhe pérgjithshém
hartimi nuk sakté i formave foljore, | paragraféve | dhe strukturés
bazohet vetém né | koha e kryer, pjesorja, ndértimore té
ritregimin dhe foljet pavetore, 1 piké tekstit me
pérséritien e pércjellorja), e strukturén

formulimeve té
dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté,
fjalité me stil

3 piké

origjinaliteti
(interpreton me
flalé té veta,
hartimi nuk
bazohet vetém né
ritregimin dhe
pérséritien e
formulimeve té
dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté me
gabime minimale

2 piké

kongruencés, dallimi
semantik i parafjaléve
pér dhe mbi, péremrit i
vet/ i tij, pérdorimi i
drejté i ndértimeve té
tipit: lidhur me kété,
duke marré parasysh
dhe i péremrave: gé, i
cili, e cila, té cilét etj.,
mendimi i qarté dhe i
pérfunduar né fjali,
renditja e sakté e
flaléve sipas sintaksés
Sé gjuhés shqipe,
pérdorimi i gjuhés
standarde, me gabime
minimale

2 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore

(shkrimi i drejté i
shkronjés sé madhe,
pérdorimi i drejté i
shkronjave r/ rr, dh/ Il,
k/q,s/z klg,clq, gj/

logjike (ndan
garté hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin;
brenda
shtjellimit ndan
paragrafét)

2 piké




xh, e/ &, shkrimi i sakté
I numrave, pérdorimi i
drejté i shenjave té
pikésimit, respektimi i
rregullave té shkrimit té
flaléve bashké dhe
ndaras, shkrimi i trajtés
mohuese, apostrofit,
zbatimi i njohurive pér
alternimin e zanoreve,
pérdorimi i drejté i
zanores &, zbatimi i
rregullave sipas té
cilave nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)

2 piké

Gjithsej 4 piké

pérséritja e
flaléve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,
pérdorimi i
kufizuar i fjaléve
me gabime té
shpeshta, fjalité
pa stil

1 piké

respektimi i normés
gramatikore me gabime
té vogla (p.sh. gabimet
gé kané té béjné me
pérdorimin semantik té
parafjaléve pér dhe
mbi, péremrit i vet/ i tij,
pérdorimi i drejté i
ndértimeve té tipit
lidhur me kété, duke
marré parasysh dhe i
péremrave: gé, i cili, e
cila, té cilét etj.)

1 piké

respektimi i normés
drejtshkrimore me
gabime té pakta

( p-sh. ndonjé
mospérdorim i drejté i
shenjave té pikésimit,
mosrespektimi i
rregullave té shkrimit té

ndan garté
hyrjen,
shtjellimin dhe
pérfundimin,
por nuk i ndan
paragrafét
brenda
shtjellimit

1 piké




flaléve bashké dhe
ndaras, mospérdorimi i
drejté i zanores &,
moszbatimi i rregullave
sipas té cilave nuk
shkruhet
bashkétingéllorja j)

1 piké

Gjithsej 2 piké




